

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ,
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 150 Lei la an

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Bibliotecile parohiale

Intensificarea vieții religio-morale în mijlocul credincioșilor, în bună parte e în funcție și de existența unei biblioteci publice în parohie și care să stea sub controlul preotului.

Firește, prin cuvântul său plin de căldură și dulceață evanghelică, ilustrat și prin fapte adevărat creștinești, păstorul sufletesc poate introduce în toate acțiunile și mișcările vieții omenești spiritul creștin, poate imprima timbrul neîntrecutelor învățături ale lui Hristos, dar foarte înlesnită și mai bogată în roade îi va fi activitatea pastorală, dacă se va îngriji și de lectura credincioșilor săi.

Lucrul acesta e absolut necesar astăzi mai mult ca altădată, fiindcă colportorii roiesc pretutindene, înbiind din belșug felurite broșuri cu cele mai ispititoare titluri și ilustrații, dar care în realitate sunt otravă sufletească de cea mai tare esență.

Prin nenumărate broșuri și ziare, sectarii înțeleg cu multă abilitate să picure în sufletul creștinilor neștiutori învățatura lor falsă și primejdioasă, înțeleg să le formeze o anume mentalitate bolnavă și intransigentă, să-i ridice împotriva Bisericii strămoșești, împotriva țării și a neamului, și totodată să-i lipsească și de mântuirea sufletului: Sectarii știu doar bine că tiparul e mijloc eficace în transmiterea ideilor și de aceea se folosesc de el în largă măsură.

Împotriva acestui fel de prozelitism preotul trebuie să lupte cu aceleași arme. Trebuie să se intereseze de necesitățile sufletesti, culturale, sociale etc. ale credincioșilor, să le controleze lectura, să îndepărteze cărțile și ziarele primejdioase, înlocuindu-le cu altele bune și pline de învă-

țături și fapte inspirate din cuvântul și exemplul Mântuitorului.

Și în această lature de activitate pastorală, existența unei biblioteci parohiale, fie ea cât de modestă, face serviciile cele mai prețioase. Organizarea bibliotecilor parohiale servește direct propaganda creștină și e o necesitate imperioasă a timpului prezent. Preotul înțelegând să pună în mâna credincioșilor numai cărți bune de cuprins felurit dar moral și folositor, va stabili un contact mai intim cu parohienii săi îi va aduna tot mai mult în jurul său, va avea ocazie tot mai potrivită să le modeleze sufletul după învățatura lui Hristos, și astfel îi va lega tot mai strâns de Biserică, punându-i prin aceasta la adăpost de uneltirile dușmanilor și îndrumându-i pe calea binelui și a mântuirii sufletesti.

Bibliotecile parohiale, organizate după diferitele trebuințe locale, se transformă în adevărate artere de cultură și influență creștină.

Dar tocmai organizarea și alimentarea lor implică dificultăți, căci alte sunt cerințele credincioșilor dela oraș și alte ale celor dela sate, altceva cer tinerii și altceva bătrânii, altceva femeile și altceva bărbații. De acest lucru trebuie să se țină cont totdeauna.

Asemenea să nu se uite că în circulație trebuie puse numai cărți de valoare în specialitatea lor. Prin aceasta însă nu înțelegem că bibliotecile parohiale să cuprindă numai lucrări de caracter strict științific. Da, acestea sunt foarte bune și indică valoarea bibliotecilor, dar numai puțin le pot folosi și deci nu sunt opere de largă propagandă.

Bibliotecile parohiale sunt doar în primul rând pentru cei rămași la alfabetul culturii și nu pentru cei cu cultură academică. Aceștia cad pe planul al doilea.

Pentru acest motiv baza acestor biblioteci vor forma-o cărțile de interes general și de conținut popular. Asemenea nu înțelegem să alimentăm bibliotecile parohiale numai cu cărți religioase. Adevărat cărțile de instrucție și pietate creștină vor avea întâetate, dar alături de ele vor oferi credincioșilor și broșuri, cari în graiu popular tratând părți din istoria noastră națională, cea atât de glorios paginată în cartea popoarelor, și care evocând legendarele figuri ale Voevozilor noștri iubitori de neam și lege, vor contribui mult la limpezirea și fortificarea iubirii de țară, neam și lege.

Nu vor lipsi nici cărți de geografia țării, de științe naturale, agricultură, creșterea vitelor etc., în general lucrări care în formă și graiu limpede dau sfaturi și îndrumări folositoare pentru toate felurile de ocupațiuni ale credincioșilor din diferitele localități.

Bibliotecile parohiale vor avea cărți care în momente de cumpănă să ofere mângăere, să descrețească frunțile, să fie isvor de înviore, să trezească în suflete dor de muncă, iar în clipe de reculegere să umple inimile de veselie și voe bună.

E deci firesc că în astfel de condiții și în cazul dacă preotul înțelege să câștige dragostea credincioșilor pentru cărți, citindu-le însuși la început din ele, viața parohiei să pulseze în jurul bibliotecilor parohiale și a bisericii. Acestea vor oferi credincioșilor sănătoasă hrană sufletească pentru cerințele zilei, vor canaliza și promova viața în toate direcțiile, și faptul acesta numai roade bune poate da.

Păstorul sufletesc să înțeleagă deci însemnătatea bibliotecilor parohiale.

O. Bucevschi

Deschiderea festivă la Academia teologică din Cluj

Vineri în 18 Octomvrie s'a făcut deschiderea festivă a anului școlar dela Academia noastră teologică, în prezența P. S. S. episcopului Nicolae, a membrilor Consistoriului, a corpului profesoral, a studenților și a unui public ales. La ora 10 s'a făcut un Te Deum la biserica parohială

împreună cu invocarea Duhului Sfânt. Dela biserică publicul trece în localul Academiei din str. Avram Iancu unde P. S. S. episcopul este întâmpinat cu crucea și evanghelia, iar corul teologilor cântă „Pre Stăpânul“. S'a săvârșit apoi sfințirea apei de cătră as. cons. Andrei Ludu și diaconul Dr. Vasile Sava. Răspunsurile le-a dat corul teologilor sub conducerea prof. dr. V. Petrașcu.

După terminarea serviciului divin ia cuvântul prodecanul institutului, dl prof. dr. Andrei Buzdug. Face o reprivire asupra anului școlar trecut, scoțând în relief faptul că în acest an academia a ajuns să aibă localul său propriu, meritul străduințelor P. S. Sale, au fost înscriși 64 studenți au terminat anul 60, unul s'a retras, și trei au fost eliminați. Cursul al treilea l'au terminat 13 studenți. Corpul didactic a desvoltat și activitate extrașcolară scriind lucrării în reviste și colaborând la „Renașterea“. Studenții au lucrat în seminarii, au rostit pe rând predici la vecerunile din biserică și au făcut deplasări pe sate în jurul Clujului în propaganda religioasă. Cu acestea își depune mandatul și l' predă noului decan, dr. Ion Pașca, ales decan pentru anul școlar curent.

la cuvântul dl prof. dr. Ion Pașca și conform concluzului corpului profesoral și a uzului obicinuit la toate academiile își inaugurează serviciul de decan cu o conferință despre morala independentă. Conferința se va publica în întregime în gazeta noastră.

La sfârșit ia cuvântul Prea Sfinția Sa episcopul și spune. „Ași dori din toată inima ca începutul noului an școlar să fie un început de muncă, de cinste și hărnicie spre binele obștesc al tuturor. Aș dori ca studenții veniți la acest institut să înțeleagă, că șiau ales o carieră care nu le dă atribuțiile altor cariere, ca de ex. de avocați, de medici, magistrați etc., ci că sunt și trebuie să fie păstori sufletești. Dându-și seamă de aceasta ar trebui să înțeleagă că în cariera aceasta nu-i așteaptă palate, comodități și trândăvie, ci muncă stăruitoare și apostolie adevărată, ca ei înșiși prin această muncă să-și creeze anumite comodități și ușurințe în viață. Altarele și bisericile cele mai multe sunt rămășițe ale vre-

milor trecute, casele parohiale sunt colibe cari nu mai corespund situației unui intelectual.

Datoria candidaților de preoți nu este să caute ceea ce este gata, ca să se așeze în ceea ce au muncit și au lăsat alții, ci să creeze ei înșiși, ca să rămână ceva pozitiv pe urmele lor. Cumpănind aceste considerații fiecare este dator să-și facă seamă și cu sufletul său. Este capabil să înfrunte toate greutățile, are destulă energie și voință ca să lupte și să câștige teren pentru o soartă mai bună pe seama s'a și-a credincioșilor săi. Și cei ce vor fi stăpâniți de gândul creștinesc de a nu se odihni, din straja dimineții până în noapte, aceia sunt chemați să fie adevărați păstori sufletești ai poporului.

Când ar fi să aleg între doi oameni, între cari unul are carte multă, dar este păcătos și plin de defecte și altul cu carte mai puțină, dar cinstit și de omenie, mai ușor m'a-și opri la cel din urmă, pentru că la preoție procedează totdeauna cinstea, curățenia moravurilor și pilda evanghelică a preotului. Nu cer dela nime muncă peste puterile lui. Profesorii să vă dea ceea ce au mai bun, o parte din sufletul lor, pe lângă cunoștințele de cari aveți nevoie în viață. Iar voi să respectați rânduelile acestui institut, curățenia și demnitatea de viitori preoți, ferindu-vă de orice fapte contrare moralei publice. Deschiderea anului nou școlar, se face și de astădată în condiții favorabile. Neam îngrijit să nu duceți lipsă de nimic și nu vă cerem alta decât muncă și stăruință, ca să vă câștigați o pregătire vrednică de misiunea ce vă așteaptă. Iar dacă este vreunul care înțelege, că nu va putea împlini aceste cerințe făcându-se un bun și vrednic preot, mai bine să-și caute de acum alte drumuri pentru viață. Noi avem lipsă de oameni integri căci loc pentru muncă este destul. Biserica preferă puțini și buni decât mulți și necorespunzători. Pe urma experiențelor și a convingerilor ce și lea câștigat fiecare în trecut, sper că toți cei ce v'ați înrolat la munca pentru biserică, vă veți dovedi vrednici slujitori în via Domnului. Cu aceea declar anul școlar nou deschis.

Sfaturile părintești ale P. S. Sale au produs adâncă impresie în auditorul, care

a subliniat cuvântarea cu însuflețite aplauze.

Cu o cântare executată de corul teologilor serbarea s'a încheiat.

Să îmbrățișem industria și comerțul

În „Cuvântul Ardealului“ din Arad s'a publicat un apel către preoți și învățători. Sunt rugați să trimită din satele lor copii la căminul de ucenici înființat de orașul Arad.

În adevăr e mare datorie aceasta, acum în timpul de cucerire internă. Pentru că e adevărat, armata noastră și-a pus grănicerii aproape la hotarele etnice ale neamului, dar din țara hotărnicită de graniță, avem încă mult de cucerit.

Cea în mai mare parte a bogățiilor țării sunt mâni străine prin meserii și negoț. Noi năzuim să ne dăm copiii la liceu și la alte școli și pe toți, fără osebite, vrem să-i facem „domni“, sărmanii de ei. Câți ajung să-și roadă coatele prin cancelarii, slugă la toți șefii și mai sărac decât toți cei cari îi calcă pragul cancelariei.

Adevărata domnie o țin străinii, cari au știut să-și aleagă meseriile, negoțul. Aici e stăpân, n'are șefi peste șefi, dar își are traiul bine asigurat și e asigurat și viitorul familiei, pe care el apoi, ca om înstărit o poate purta la școală mai bine decât bieții funcționari.

E chemarea neamului să-și completeze cucerirea, cucerind bogățiile meseriilor și ale negustoriilor. E datoria românilor să smulgă și cetățile plugului de aur din mâna străinilor.

Preoții și învățătorii sunt datori să lumineze pe părinți, să deștepte dragoste în copii pentru îmbrățișarea meseriilor și a negoțului.

Noi dăm la aceste ocupațiuni numai pe copii cari nu pot să-și mântuiască clasele în școală secundară, adevărată pacoste. Din aceștia nu vor ieși decât niște meseriași sau comercianți de ultima categorie și cu astfel de oameni nu se poate cuceri bogăția nemăsurată din mâinile străinilor. Ei, străinii, vin la meserii și comerț cu pregătiri mari:

cu 4—6 clase secundare, chiar cu bacă laureate de liceu și cu diplome. Și nu se rușinează să se facă ucenici: 1—3 ani, fiindcă ei știu, că după aceea vor avea răsplată în muncă îmbogățitoare.

Ar trebui să se scrie foarte multe despre aceasta, ca să se arate pe deplin toate câte se dau prin meserii și comerț celor ce le fac cu bune pregătiri și cu dragoste.

Preoții noștri vor ști să le arate acestea și ar fi bine să le facă cu toate privilegiile ce le dă activitatea pastorală.

„Biserica și Școala.“

O familie victimă a alcoolului

Intr'una din Dumineci, în drumul meu către biserică m'a întâmpinat în stradă un bărbat în vârstă, înaintată solicitându-mi ajutorul într'o afacere delicată, presupunând că eu sunt omul, la care a fost trimis de către un binevoitor al său. Privind însă la acest necunoscut am observat îndată, că nu l'a trimis l'a mine nimeni, ci s'a apropiat de mine, văzându-mă în haină proțească, despre care un țăran imi spunea, că numai întru acesta a avut încredere necondiționată, atunci, când a fost trimis cu o sumă mare de bani la un oraș.

„Care e chestiunea D-tale?“ — îl întreb eu puțin grăbit.

„Oh! Domnule“ — îmi răspunde omul, „e o poveste lungă, o zi mi-ar trebui, ca să o pot spune toată.“

„Vino cu mine la biserică“ — îl întrerup eu — „și spune-mi în câteva vorbe năcazul Dumitale“.

Românul primește. În câteva minute cât m-a însoțit acest om necăjit, am aflat, că se chiamă Vasile N. din o frunțășă comună din apropierea Clujului, că acum a ajuns la sărăcie, și locuște într'un șopron al unui cunoscut din marginea Clujului. Na fost totdeauna sărac, a avut și el avere frumoasă, moștenită dela părinți, care avere însă și-a pierdut-o prin răutatea unor consateni, cari l-au înșelat de repetite ori. Iar acum ar voi, să și-o „scoată“ dela ei, dar nu poate, căci „advocații totdeauna le dau lor dreptul.“ Chiar din acest motiv imi cere sfat, doar l-ași putea îndrepta la un avocat, care „să-i dea și lui puțin drept.“

Convîngându-mă, că numitul e unul din numeroasele victime al alcoolului, l-am încredințat, că îl voi cerceta acasă. După aceste m-am despărțit și mi-am văzut de rostul meu...

Potrivit făgăduinței, a doua zi în-am grăbit să-l cercetez pe Vasile N. acasă.

La cea mai îndepărtată extremitate din cartierul sărăcăcios al Clujului către Someșeni, într'o încăpere din scânduri, despre care mai degrabă ai crede ca e adăpost pentru animale, de cât pentru oameni, am aflat pe Vasile N. în cea mai neagră mizerie, așa precum mi-a povestit cu o zi înainte. Pe un păt improvizat din scânduri vechi, din care lipsea și cea mai sumară lingerie, zăcea anchilozat un trup omenesc — femeia lui Vasile N. La prima impresie am crezut acest trup omenesc drept un cadavru, și numai cele două lumini ale ochilor tulburi mărturiseau ființa ei vie.

În vecinătatea lor este gospodăria birjarului bine situat Teodor F. care curios de vizita mea în acest loc mi-a povestit în întregime soarta lui Vasile N. pe care îl cunoaște bine, căci doar sunt din aceeași comună. Vasile era cu 30 de ani în urmă cel dintâi gospodar din comuna lor natală. Dela părinți a moștenit o avere mare, s'a căsătorit cu fica unui gospodar de seamă din comuna vecină. Avea tot ce-i trebuie unui țăran frunțăș. Dar patima beției din tinerețe, l'a adus în situația de azi, căci beția, este mai rea, decât ori ce nenoroc, căci omul prins în ghiarale ei, nu mai poate scăpa. La Vasile însă răul a fost și mai mare. În casa lui toți erau bețivi și femeia și copiii, pe cari i-a obicinuit de mici cu vinarsul... Și așa din an în an a mers cu pași repezi spre sărăcie; s'a îndatorat la bancă, a girat pentru prietenii lui din beție... Datoriile nu le putea plăti, și așa în anul din preajma războiului mondial i-s'a vândut toată averea și el a rămas pe drumuri. Familia i-s'a risipit. Un fecior, cel mai mare, a fost spânzurat de armata austro-ungară pentru dezertări repetite. Al doilea e judecat la muncă zilnică pe viață din cauza mai multor asasinate. O fată a lui, unica, este alungată dela bărbat pentru necredință conjugală. Iar cel mai mic băiat este plasat în institutul de surdo-muți. Ei, bătrânii, îi vezi, în ce mi-

zerie trăesc, adauge de închiere, birjărul. Măhnit în suflet m-am despărțit de acest loc de jale punându-mi în gând întrebarea: „oare când va soluționa omenirea problema alcoolismului?”

Dumitru Coșeriu
preot militar.

Azi ești servit, după cum ești îmbrăcat

Aveam treabă la oraș pentru a-mi face un act.

Și de, că omul dela țară; n'am venit îmbrăcat cu haine de mafe țintă; ei eu hainele de toate zilele.

Când intru în biuro, mă adresez către funcționarul de care aveam nevoie și-i cer să-mi facă acel act. El după ce mă privește de sus și până jos, îmi zice „N'am timp, d-le acum, vin'o mâine”.

— Dau să-i zic, că nici eu n'am timp și nu pot să aștept până mâine, când el mă ia înainte, să nu mă aștept degeaba,

Atunci, îmi vine o idee; căci îmi așdusesem și hainele cele bune cu mine acele pe care doar din Paști în Crăciun și la zile mari le îmbrac.

Am luat'o repede spre hotel să mă schimb.

Mă îmbrac eu, ca la o zi mare și m'am mai dus și la frizer de mi-am dat barba jos și m'am mai și pudrat și cum nu de mult promisem onorabila leafă de învățător, zic: hai s'o fac pe janghinosul și să-mi iau și'o pălărie nouă.

Să mă fi văzut acum, parcă eram contele de Monte-Cristo.

Așa gătit cum eram, o iau iar la biuro cu pricina. De data aceasta însă, fui primit altfel.

D. funcționar m'a întrebat cu un gest politicos, „ce poștiți?”

I-am spus ca și de data întâi și el ne-mai cunoscându-mă, mi-a oferit și un scaun zicându-mi: „imediat vă servesc.”

Cât timp scria la actul meu, eu tot îmi neteziam hainele și pălăria, o tot învărtiam în mână, căci datorită lor, treaba se făcea de urgență.

După ce mi-a terminat actul, scot și-i dau d-lui funcționar un pol (20 lei) și-i zic — „Aceasta din partea d-lui celui care

a venit înaintea mea și te-a rugat să-i faci acest act.”

Atunci, el a rămas cu ochii holbați și cu gura căscată, căci de-abea acum vedea că eu sunt același, care am fost și mai înainte... Gh. Al. P.

Circulară

Către toate oficiile protopopești și parohiale din eparhia Vaduții, Feleacului și Clujului Nr. 5736.

Facem cunoscut tuturor cărora se cuvine, că la concursese cari le publicăm pentru întregirea parohiilor — nu admitem între concurenții legali pe cei ce sunt sub cercetare disciplinară — ori care ar fi stadiul procesului disciplinar. Protopopii respective comitetele parohiale în calitatea lor de foruri de candidare nu au voie a-i lua în listele de candidare pentru că atari concurenți, și pentru cazul că vor fi aleși, alegerea lor este nulă și neavenită.

În interesul candidaților, cari vor să concureze la o altă parohie este, să aibă o dovadă dela Consistoriul eparhial că nu sunt nici în un feliu de cercetare, și sunt liberi de a concura la alte parohii, de sine înțeles după ce au împlinit timpul de 3 ani, care sunt obligați prin regulament al servi în parohia unde sunt instituiți canoniceste.

Cluj din ședința secției bisericești ținută la 2 Octomvrie 1926.

Nicolae
Episcop

Laur. Curea
secretar



Sedințele religioase dela Patriarhie.

În fiecare Duminică după masă începând dela orele 4 p. m. se țin în sala cea mare a școalei de cântăreți dela patriarhie ședințe religioase cu conferințe și cântări. Vine mulțime de credincioși de nu mai încape în sală, 3—400 persoane. După rugăciunea cântată de întreaga adunare, se țin conferințe sau cetiri din Sf. Scriptură, apoi iar cântări. Au vorbit până acum: părintele Gala Galaction, Părintele Eugen Bărbulescu și părintele Const. Moisiu. Poporul ascultă cu nesaț cuvintele Evanghe-

liei și este un teren f. bun pentru însă-mănțarea credinței. Când o să auzim, că în fiecare parohie se lucrează astfel, chemând poporul, setos după hrană sufletească să învețe și să cânte tainele credinței noastre strămoșești?...

Mentalitatea vremii. În săptămâna trecută a avut loc la New-York o luptă uriașă între cei mai mari boxieri ai lumii, Dempsey și Tumey. Au asistat 350 mii oameni. Lupta a fost brutală, animalică. Tumey a învins câștigând șampionul lumii. Lumea a aplaudat întrun entuziasm nedescris. De curând a murit la Viena cel mai mare artist de cinematograful Valentino. A avut o înmormântare princiară. Sute de mii de oameni mai ales femei l-au plâns. Mulțimea îl apotoza în viață cu entuziasm până la delir. Ciudată mentalitate a zilelor de azi. Toți gânditorii mari ai vremilor au trecut în umbră. Tumey și Valentino întunecă gloria uniri Shakespeare sau Napoleon. În boxul stupid și în cinematograful imoral vede lumea minunea cea nouă a vremii. Un boxer și un artist de cinematograful stăpânesc astăzi sufletele mulțimilor.

Chestia Basarabiei. În legătură cu tratatul cu Italia se vorbește în presa dela București, că dl general Averescu a declarat, că până la sfârșitul lunii Decembrie Sovietele nu mai fac obiecțiuni în chestiunea Basarabiei și vor căuta să lege amicitie cu România. Până atunci Sovietele vor recunoaște alipirea Basarabiei și Italia va ratifica protocolul dela Paris.

Pentru muzeul Eparhial am primit dela preotul nostru Ion Fodorean din Galați următoarele obiecte: un catavasier dela 1777, un octoih mic dela 1730, un octoih mare dela 1811, un antologion dela 1745, un apostol dela 1743, un penticostar dela 1768, un evanghelier dela 1742, un antimis dela episcopul Dionisie Novacovici, 6 brâne, 4 mâneări, 4 feloane, 5 epitrafire, și 14 acoperitoare.

Zăpadă în... lună. Astronomul Pickering a atras atențiunea specialiștilor asupra unor pete albe ce se văd la telescop în lună. Cum forma și întinderea acestor pete variază Pickering crede că ar fi niște masse mari de zăpadă. Astronomul Christie a verificat observațiunile lui Pickering, observând un câmp de zăpadă pe munții Bradley care a evaporat sub acțiunea razelor solare. Observațiunile lui Peckerig și Christie sunt viu comentate în cercurile astronomilor.

Un călugăr harnic este ieromonahul nostru Nicodim Mandița administrator al parohiei Pâclișa din trăcutul Alba-Iulia. Intrat în mănăstire din tinerețe nu s'a măr-

ginit numai strict la ascetismul vieții din mănăstire ci prin stăruință și-a completat studiile și și-a câștigat frumoase cunoștințe și aptitudini pentru apostolia preotească. Ca autodidact dispune azi de o bibliotecă de peste 800 volume, a scris mai multe cărți de propagandă religioasă astăzi își împlinește cu zel apostolic chemarea de preot. Indemnăm pe preoții noștri să-i ceară broșurile scrise și tipărite de susnumitul ieromonah și să le utilizeze cu bun succes în propaganda religioasă din parohiile lor.

Catastrofa de tren. În gara Coțofeni de pe linia Craiova-Filiași s'a întâmplat Sâmbătă dimineața o groaznică nenorocire. Acceleratul plecat din Craiova urma să facă cruce în această gară cu personalul dela Filiași. Amândouă trenurile au avut întârziere. Șeful gării și funcționarul de serviciu însă nu dat semnele la timp și așa sau ciocnit amândouă trenurile în plină viteză. În acest accident au fost 5 morți și 19 grav răniți.

Măsuri contra sovietelor. La congresul partidului conservator din Scarborough în Anglia s'a adus o serie de rezoluțiuni foarte importante. S'a hotărât expulzarea negreșită a tuturor agenților comerciali sovietici din toată Anglia, denunțarea convenției comerciale cu sovietele, o înăsprire simțitoare a pedepselor pentru răscoală și propagandă contra siguranței statului, pedepsirea exemplară a celor cari opresc pe muncitori să intre la lucru. O femeie din congres a propus un amendament care să introducă pedeapsa cu bătaie. Amendamentul a fost însă respins. În fine, altă rezoluție a cerut ca greva generală să fie considerată drept trădare de patrie și tratată ca atare. Toate aceste rezoluțiuni au fost adoptate în unanimitate.

Locuitorii României. După cele din urmă dări de seamă România are o întindere de 314 mii kilometri pătrați și 16 milioane, 123 mii locuitori. Dintre aceștia în vechiul regat locuiesc 7 milioane 897 mii suflete, în Ardeal 5 milioane 124 mii, în Basarabia 2 milioane 600 mii, iar în Bucovina 812 mii.

Memoriile Regelui Carol I. Răposatul rege Carol I. a lăsat prin testament, ca memoriile sale să se publice la zece ani după moartea sa. Dorința aceasta se va împlini în 1927, când va apărea primul volum, tipărit cu toată îngrijirea tehnică.

Revizuire. Din București se telegrafiază, că în urma nemulțumirilor ivite din cauza urcării tarifului căilor fărăte române, s'a hotărât să se facă o revizuire a tarifului. Nouile prețuri, atât pentru persoane cât și pentru mărfuri, ar intra în vigoare la 1 Noemvrie a. c.

Wilhelm se apropie de Germania. În dieta dela Berlin se discută regularea situației averilor fostului împărat Wilhelm. Între altele s'a acceptat un punct care prevede posibilitatea așezării lui în Germania. În cazul acesta i-se va pune la dispoziție castelul dela Homburg, pe care la cerut kaiserul însuși.

Bursă. Consiliul eparhial din Arad publică concurs pentru burse din fundațiunea „dr. Iuliu T. Mera“ administrată în Arad. Bursele se dau studenților la universitate sau vreo academie ortodoxi din cuprinsul metropoliei Ardealului, cari urmează termenul de concurs luna Noemvrie:

Desființate. În monitorul Oficial de Sâmbătă se publică deciziunea prin care sânt desființate, pe ziua de 1 Septemvrie 1916, șapte școli normale de băieți și fete, și anume: școlile normale de băieți din Abrud, Avrig, Fălticeni și Hotin; școlile normale de fete din Dorohoi, Slatina și Tirgoviște.

Monarhia Greciei. Toată presa mondială se ocupă pe larg cu stările din Grecia, unde câștigă teren tot mai larg ideea restaurării monarhiei și a rechemării regelui Gheorghe la tron. Presa franceză scrie precis: „Dacă în Grecia, există un om politic demn de acest nume, ar trebui să strige: „Concetățenilor, actualul regim politic a dat faliment! Trebuie să restaurăm monarhia!“

Hărții. Dl colonel N. Boerescu din București a alcătuit două hărți una a Daciei și una a României mari, hărți aprobate de ministerul de război. Un exemplar costă 40 lei.

A apărut. W. Foerster „Hristos și viața omenească“ partea II prelucrată în românește de prof. Nicolae Colan din Sibiu. În șase capitole mari, 292 pagini, autorul tratează problemele religioase: viața de din-

coace și de dincolo, Hristos și chesariul, demnitate și educație femeiască și cunoașterea de sine. Mânecând dela multe pilde și exemple concrete din viața autorul tâlcuește o mulțime de probleme de viață în spiritul curat al evangheliei. Este o carte de mare folos mai ales preoților noștri cari au datoria să se înarmeze cu toate armele unei apostolii conștiențioase în misiunea lor apostolică. Se poate comanda la autor în Sibiu cu prețul de 65 lei.

Imnuri religioase. Dl Aurel C. Popovici profesor la liceul din Arad a scos în tipar un volum de imnuri religioase pentru cor mixt, care cuprinde liturgia sf. Ion gură de aur, cântări funebre, cântări la serbători și diferite ocazii. În total 112 partituri. Prețul unui volum 1000 lei.

Francisc de assisi. La 4 Octombrie, lumea catolică a comemorat 700 ani dela moartea sfântului Francesco d'Assisi. Intemeietorul ordinului franciscanilor, s'a născut în 1182. Tatăl său, era un burghez bogat, care făcea negustorie cu pânzături. Trăind într'o epocă, în care religia creștină era în mare ascendentă, fu atras să propovăduiască creștinismul. Cu toate că era născut bogat, el nu se folosi de averea părinților săi, decât ca s'o dea săracilor. El îndrăzni să spue Papei că se bazează pe vorbele lui Cristos: „Dacă vrei să fii în voia Domnului, vindeți averile și le împarte săracilor. Convingerea, cu care propovăduia, făcu repede ca, din toate straturile societății italiene să-i vie discipoli. Până și hoji de drumul mare au fost convertiți. Atâta lume asista la predicile lui, că el fu nevoit să le țină în aer liber. Adepții lui, — franciscanii — nu cunoșteau oboseala și se jertfeau cu plăcere pentru ajutarea altora. Câte doi, desculți, străbăteau Italia, făcând operă creștinească. San Francesco a inspirat în timpul renașterii artelor italiene, pe multi artisti.

America nu recunoaște sovietele. O delegație a industriașilor americani, care s'a înapoiat de curând din Rusia, a cerut guvernului Statelor-Unite recunoașterea Sovietelor, Demersul industriașilor americani n'a schimbat întru nimic atitudinea guvernului față de Rusia Sovietică. Președintele Coolidge a spus delegației că, atât timp

cât Sovietele nu vor să recunoască și să execute tratatele și obligații internaționale, guvernul Statelor Unite nu este dispus să recunoască actualul regim în Rusia Sovietică.

O nuntă în Esperanto. Un domn și o domnișoară din Anglia s'au cunoscut acum doi ani la Salzburg, pe când participau la o conferință esperantistă. Ei se iubiră... în esperanto, își trimiseră scrisori de dragoste în aceeași limbă și s'au cununat la 9 Octombrie, la Londra. Cu autorizație specială, episcopul din Willesden a oficiat în limba esperanto. Este ceva unic în analele bisericii engleze.

Bolșevicii sătui de jidani. Știm că răscoalele bolșevice din Rusia au fost pornite de jidani, cari chiar și astăzi sunt în fruntea treburilor din puternica împărăție de odinioară a țarilor. În timpul mai nou s'a pornit însă și în Rusia o mișcare destul de însemnată împotriva jidanilor. Poporul rusesc s'a încredințat, că jidanul nu face politică de dragul țării în care trăiește, ci numai din poftă de câștig. Politica jidovească a dus Rusia la cele mai mari nenorociri. Gazeta rusească „Vozrojdenie“ aduce știrea că o seamă de comisari ai poporului de neam jidovesc au fost înlocuiți și înlocuiți cu creștini. Mișcarea împotriva jidanilor se întinde tot mai tare în Rusia. Conducătorii jidani ai bolșevicilor se tem, că noua mișcare va număra zilele poporului lor în țara, pe care ei au dus-o la prăpastia cea mai neagră.

Nr. 302—1926.

3—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia de clasa a II-a *Gostila*, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Beneficiul, împreună cu acest post, este următorul:

1. Salar dela Stat.
2. Casă parohială cu 3 camere, culină și cămară, supraedificate economice și 519 stânjeni pătrați grădină.
3. Sesiune parohială de 14 jug. comasate.
4. Câte 30 litri cucuruz în boane și câte o zi de lucru, de fiecare familie.
5. Stolele obișnuite.

Concurenții au să-și înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare, subsemnatului oficiu protopopesc în termenul deschis și cu autorizarea prealabilă a acestui oficiu, a se prezenta la biserica parohială în vre-o Duminică ori sărbătoare, spre a cânta, cuvânta și eventual a celebra și a se face cunoscuți poporului.

Dej, la 20 Septembrie 1926.

Oficiul protopopesc al tractului ortodox-român Dej, în conțelegere cu consiliul parohial competent.

Teodor Herman,
protopop.

Preoți! Învățători!
Comandați la
Librăria ANCA, Cluj:

„Cărarea Fericirii“

carte de rugăciuni de preotul *G. Mânzat*; conține 363 pagini cu 26 capitole mari și diferite rugăciuni la orice ocaziune, fiind aprobată de P. S. Sa dl episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu, sub Nr. 581/925.

Legată în carton tare pentru școlari 85 Lei
 „ „ până fină cu cruce aurită 140 „
 „ „ piele lux, pe hârtie velină 280 „
 „ „ pentru dame „ „ „ 350 „

„Predici la Morți“ 55.— Lei

„Predici pt. Postul Mare“
45.— Lei.

Teatre poporale 15—30
școlare 15—30

Monoloage și dialoge

10—15 Lei.

Album de modele românești
(250 motive) 85 Lei.

Cel mai mare depozit de

CLOPOTE

dela 25—160 kgr. Ornate bisericesti, Odăjdii, Prapori etc.

Cereți prețcurent detailat. 3—20